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Slujitor al Evangheliei Domnului
La 28 noiembrie 1963 înalt Prea Sfin

ţitul nostru Mitropolit Nicolae a împlinit 
70 ani de viaţă, împodobită cu binecuvîn- 
tate roade. La acest popas sărbătoresc se 
adună în sobor toţi cei ce cunosc şi pre
ţuiesc pe Cel ce toată fiinţa şi a dăruit slu
jirii Evangheliei Domnului, slujirii popo
rului şi patriei, slujirii păcii.

Se adună în sobor şi vredniciile semă
nate de-a lungul anilor în ogorul bisericii, 
în sufletele credincioşilor, în desfăşurarea 
vremilor de azi. Numărul acesta din Tele
graful Romín — al cărui colaborator şi 
sprijinitor distins a fost şi este înalt Prea 
Sfinţitul nostru Mitropolit Nicolae — cu
prinde numai crîmpee din vredniciile ani
lor rodnici: o prezentare a Vlădiculw, o 
creionare a publicistului, un portret al pro
fesorului, un chip al reîntregitorului Bise
ricii ardelene, o schiţare a luptătorului pen
tru pace — arată doar aspecte ale unei per
sonalităţi şi vieţi atît de complexe şi de 
bogate în gînduri şi realizări.

Răsărit în comuna Arpătac din familia 
unui ţăran, care număra mai mulţi copii 
decit pogoane, Nicolae Colan a urmat 
şcoala primară în comună. înscris la li
ceul „Andrei Şaguna” din Braşov, se re
marcă printre colegii săi nu numai prin 
cunoştinţa de carte, ci şi prin felul lui cum
pănit, aşezat, modest şi prietenos. De a- 
ceea era iubit de toţi. Totodată aici, la so
cietatea literară, a înmugurit pentru prima 
dată darul scrisului frumos în nuvela, ce 
a provocat o aprinsă discuţie. După termi
narea liceului devine student al Institu
tului Teologic din Sibiu, unde continua să 
fie fruntaş la studii şi la purtare, dezvol- 
tîndu-se şi ca scriitor. Se înscrie apoi la 
Facuitatea de Litere din Bucureşti, unde 
susţine licenţa cu teza: „Stilul lui Dimitrie 
Cantemir în scrierile lui romínesti”. Nu
mit secretar al Consistorului Arhiepisco- 
pesc din Sibiu, devine cel mai apropiat 
sfetnic al Mitropolitului Nicolae Bălan, 
care îl trimite la Universitatea din Berlin 
pentru studii de specializare nou testa
mentare. întors în ţară este numit (lb23) 
profesor al Asademiei Teologice din Sibiu 
la studiul Noului Testament, ca din 1929 
să fie şi rector al acestei Academii. Multi
lateral şi temeinic pregătit, înzestrat cu 
calităţi intelectuale şi morale deosebite, 
însufleţit de dragoste de Biserică şi popor, 
profesorul Nicolae Colan desfăşoară în 
Centrul mitropolitan o activitate intensă 
şi pe multe planuri. Profesorul îşi cinstea 
catedra, scoţînd din Noul Testament, ca 
dintr-o fîntînă nesecată a harului, apa cea

I. P. Sf. NICOLAE
la instala rea în  scaunul M itropoliei A rdealului (1957)

vie dătătoare de viaţă nouă pentru sufle
tele viitorilor preoţi. Ca rector era părin
tele larg înţelegător şi apropiat sufleteşte 
de studenţi. De asemenea, editează Anua
rele Academiei Teologice, cu studii temei
nice şi de actualitate. Profesorul se mani
festă şi prin studii şi scrieri de speciali
tate, în care se îmbină claritatea şi adîn- 
cimea gîndirii cu simplitatea şi frumuse
ţea limbii.

Activitatea lui însă trece dincolo de li
mitele catedrei şi Institutului. Acum se a- 
rată în toată puterea sa publicistul, redac
tor la Revista Teologică şi Viaţa Ilustrată, 
colaborator la Telegraful Romín şi alte pu
blicaţii bisericeşti, îngrijitor al colecţiilor 
de cărţi ce apar în Tipografia Arhidiece- 
zană, etc. Scrisul lui răsfrînge toate pro
blemele bisericeşti ale vremii şi cu sobrie
tate, claritate şi convingere dă răspunsu
rile cele mai potrivite. Alături de profesor, 
rector şi publicist, se remarcă şi animato
rul şi organizatorul, ca membru în loate 
corporaţiile bisericeşti, în Consiliul Arhie- 
piscopesc şi Mitropolitan, în Adunarea E- 
parhială şi Congresul Naţional Bisericesc,

(Continuare în  pag. 2)

Mitropolitul Colan 
şi Reîntregirea bisericească

Actul de reîntregire biser icească era o 
dorinţă nestinsă a >omînilor din Ardeal. 
Transformarea ei în fapt is tone nu putea 
să întîrzie. Ea s-a produs în condiţiile cu
noscute, trăieşte şi se consolidează an de 
an, deoarece a corespuns năzuinţelor ma
jorităţii clerului şi credincioşilor fostei Bi
serici gr.-catolice.

Printre cei care s-au b ucu tat de această 
biruinţă a sufletului nostru creştinesc şi 
romînesc, asupra acelora care umblau în 
tot chipul să-l despartă şi pe mai departe, 
se află la loc de frunte: Inait Prea Sfin
ţitul nostru Mitropolit Nicolae al Ardea
lului.

In activitatea sa ca profesor şi rector al 
Institutului Teologic, în publicaţiile bise
riceşti şi în Conferinţele preoţeşti, nu o- 
dată s-a exprimat despre dezbinarea bise
ricească a romînilor din Ardeal. A privit-o 
constant, a regretat-o cu cea mai firească 
părere de rău şi a crezut că „rană” fiind, 
se va lecui. Niciodată, în nici o împreju
rare, n-a făcut „deschilimre” în atitudinea 
sa personală — totdeauna corect — faţă 
de clericii şi credincioşii fostei Biserici gr.- 
catolice. Avea relaţii de prietenie cu mulţi 
dintre ei, chiar dacă — în coloanele publi
caţiilor bisericeşti — nu totdeauna se în
trebuinţa tonul potrivit al scrisului.

Mai tîrziu devenind episcop al Eparhiei 
Vadului, Feleacului şi Clujului, i-a cuprins 
în dragostea sa creştinească pe toţi cei de 
altă „lege”, întreţinînd legături de prie
tenie sinceră şi corectă pînă la sfîrşit.

Atitudinea sa paşnică, înţelegătoare, 
faţă de cei „din strana cealaltă” — cum se 
spunea pe atunci — era cu drept cuvînt 
remarcată şi binecuvîntată de cler şi cre
dincioşi.

Evenimentul epocal al reîntregirii bise
riceşti, care s-a produs la 1 oct. 1948, nu 
departe de reşedinţa sa episcopală din 
Cluj, actualul nostru Mitropolit l-a întîrn- 
pinat — firesc şi senin — ca pe un act de 
sine-nţeles. A făcut tot ce i-a stat în pu
tinţă ca să-i asigure succesul şi durabili
tatea.

La festivităţile desfăşurate la Bucureşti 
în 3 oct. şi în Alba Iulia (21 oct. 1948), a 
participat ca membru al Sfîntului Sinod 
şi înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolii 
Nicolae, ca mai tîrziu după o lună — praz
nicul Intrării în Biserică a Maicii Domnu
lui fiind — să săvîrşească prima liturghie
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in Comisia Tipografiei Arhidiecezane, ca 
secretar al Asociaţiei Clerului Transilvan, 
membru al Comitetului Central şi al Sec
ţiei Sibiu a Astrei, preşedinte al Reuniunii 
Meseriaşilor Romîni din Sibiu, etc. In 
toate aceste însărcinări s-a arătat la înăl
ţimea chemării, sprijinind şi imit umina pe 
făgaşele cele sănătoase activitatea aces
tor corporaţii şi asociaţii. Fiind cel mai a- 
propiat colaborator al Mitropolitului Ni- 
colae Bălan, se poate spune că n-a existat 
nici o realizare de seamă a marelui Mitro
polit la care să nu fi dat contribuţia sa de 
pricepere, entuziasm şi muncă.

Hirotonit diacon şi preot in 193 î, hiro- 
tesit protopop în 1935, în 1936 pe temeiul 
meritelor deosebite ce le-a dobîndit in 15 
ani de activitate intensă, este ales, investit 
şi instalat episcop al Eparhiei Clujului, 
Vadului şi Feleacului. Imbinînd tradiţia 
cu actualitatea, Prea Sfinţia Sa „din alua
tul vechi” al tradiţiei — precum spunea — 
a pregătit pîinea din care hrăneşte pe cre
dincioşii din prezent şi „din care se vor os
păta urmaşii noştri”. Cu astfel de convin
geri şi astfel de nădejdi s-a făcut tuturor 
toate stînd alături de popor în toate împre
jurările, părinte duhovnicesc al clerului, 
vestitor al Evangheliei Domnuau, tălmă
citor în grai cu mireasmă sfîntă a Noului 
Testament, îndrumător al învăţămintului 
teologic şi al presei bisericeşti, impodobi- 
tor cu pictură aleasă a Catedralei, piezent 
în toată viaţa bisericească şi în toate ma
rile evenimente ale istoriei. A avut bucuria 
să vadă Ardealul eliberai şi să trăiască 
vremile de răsturnări epocale, in care po
porul îşi făureşte o viaţă nouă, păşind spre 
viitorul tot mai luminos.

Ales şi instalat în scaunul mitropolitan 
din Sibiu, ca un vrednic ucenic şi conti
nuator al Mitropolitului Nicolae Bălan, 
înalt Prea Sfinţia Sa s-a angajat să lu
creze „în albia tradiţiei Sjmtei noastre 
Biserici”, pe calea dreptei credinţe, a dra
gostei de pace şi popor. Sub gnja pr (ve
ghetoare de părinte, prin gîndul luminos 
şi energia realizatoare a ierarhului, activi
tatea preoţimii din Arhiepiscopia noastră 
a devenit tot mai bogată şi mai orientată 
spre ţintele Evangheliei Domnului oi ale 
vremilor noi. Publicaţiile noastre — re
vista „Mitropolia Ardealului” şi „Telegra
ful Romín” — duc cuvînl de învăţătură şi 
îndemn de acţiune dreaptă în casele preo
ţilor şi credincioşilor, în frunte fiind cu
vintele ierarhului. Se lipăi este regulai „în
drumătorul Bisericesc” şi calendarul de 
perete. Pastoralele trimit cuvint de lumină 
şi căldură în sufletele credincioşilor pen
tru dreapta credinţă şi penii u pacea a 
toată lumea. Institutul Teologic Universi
tar formează pe viitorii preoţi devotaţi Bi
sericii şi Patriei. Reîntregirea, bisericească 
se desăvîrşeşte. Catedrala mitropolitană 
se îmbracă în haina nouă a picturii. Rela
ţiile cu celelalte culte se aaîncesc. Partici
parea Mitropoliei Sibiului la manifestările 
inter-ortodoxe şi pancreştine şi ecumenice 
se intensifică. Patriotismul prinde rădă
cini mai adinei în inimi şi dă roade îmbel
şugate. Lupta pentru pace a cierului si cre
dincioşilor — în frunte cu înalt Prea Sfin
ţitul nostru Mitropolit Nicolae —■ se întă
reşte. Nu e domeniu de lucrare bisericească 
în care să nu se simtă prezenţa ocîrinui- 
torului înţelept şi plin de dragoste părin
tească.

O viaţă de muncă şi de totală dăruit c în 
slujba Evangheliei lui Hristos şi a popo-

Spicuiri din

Activitatea publicistică
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae Colan 

este unul din cei mai de seamă publicişti biseri
ceşti ardeleni ai vremii noastre. Condeiul său — 
purtat de-o mină iscusită in rînduirea slovelor 
şi diriguit de-o minte luminaiă, de reală vocaţie 
literară — s-a afirmat, bine-inţeles, cu deosebire 
in tărimul scrisului bisericesc. Dar n-a fost străin 
nici de beletristica propriu-zisă, pe care a cin
stit-o — in prima jumătate a veacului nostru — 
cu agerime şi strălucire îndeobşte recunoscute.

Şi-a făcut debutul publicistic la virsta de 22 
ani, în renumita „Gazeta Transilvaniei” de la 
Braşov*

Curînd după aceea, activitatea sa publicistică 
a căpătat amploare şi continuitate .Evocind-o cu 
emoţie şi recunoştinţă acum cîrui cel ce a urzit-o 
urcă muntele albit al anilor şaptezeci, uşor ne este 
să-i determinăm profilul bogat şi ales şi să-i cîn- 
tărim valoarea excepţională.

1. — Aşezat la Sibiu îndată după primul război 
mondial, actualul nostru arhipăstor a devenit co
laborator permanent al publicaţiilor bisericeşti 
care apăreau aci. In fruntea lor se afla, ca şi as-

Mitropoliiul Colan. . .
(Continuare din pag. 1)

arhierească ortodoxă în Catedrala „Schim
barea la faţă” din Cluj. Cu acel prilej, a 
rostit o cuvîntare — despre dragostea 
creştinească care ne-a unit totdeauna pe 
romînii ortodocşi şi cei uniţi din Ardeal.

Pastorala de Crăciun (1945), califica 
reîntregirea bisericească drept „o pildui
toare dovadă a creştineştii noastre iubiri”, 
văzînd în ea ,,bucuria cea mate a Ciăciu- 
nului” de atunci şi „tăria noastră o,c azi 
şi de mîine”.

Vor trece ani şi veacuri. Cu cit va trece 
vremea, cu atît va creşte vrednicia tutu
ror celor ce au deschis şi netezit calea cle
rului şi credincioşilor noştri spre unitatea 
sufletească şi spre adunarea iui sul bolta 
sfîntă a aceleiaşi Biserici snămoşcşli.

La diferite ocazii — I.P.Sf. Sa chema 
clerul şi credincioşii „să ne înoitn legă- 
mîntul de-a sta cu toată hoiărîrea de pază, 
ca nimic şi nimeni să nu mai fie in stare 
a ne clinii credincioşia faţă de sjinta noas
tră Biserică Ortodoxă şi faţă de Patria 
noastră scumpă”.

Legămîntul acesta e valabil şi astăzi, 
căci atîta ne cere Arhipăstorul nostru la a 
70-a aniversare. Să nu ne clăi an în cre
dincioşia noastră faţă de Sfîntă Biserică 
Ortodoxă Romînă şi faţă de injloritnarea 
noastră Patrie, Republica Populară Ro
mînă. ■ ■ V:*l

Cler şi credincioşi, îi făgăduim acest 
lucru din toată inima şi cu respectuoasă 
alipire sufletească ce ne le a ga de înalt 
Prea Sfinţitul nostru Mitropolit Nicolae 
— la împlinirea celor 70 de ani.

Tr. Belaşcu
vicar arhiepiseopesc

rului: aceasta este viaţa înalt Prea Sfinţi
tului nostru Nicolae. încunună-se fruntea 
ostenitorului cu laurii biruinţei! Laurii a- 
ceştia vestesc noi realizări în anii ce vin 
spre slava Bisericii şi întărirea Patriei. 
Căci rugă se înalţă din toate sufletele cre
dincioase: Doamne păzeşte cu sănătate şi 
pace pe înaltul nostru Arhipăstor, ca să 
slujească încă mulţi ani Evangheliei Tale, 
care este Evanghelia dragostei şl a oăicii.

Intru mulţi ani înalt Piea Sfinţite Pă-
rinie- Telegraful Romín

I Arhipăstorului nostru
tăzi, vechea gazetă „Telegraful Romín”. Intre 
anii 1923— 1936 a diriguit ca ledactor responsa
bil (director) „Revista Teologică”, in paginile 
căreia şi-a desfăşurat fără îndoială activitatea 
publicistică de căpetenie.

2. — Concomitent, profesorul de teologie Ni
colae Colan a fost mina dreaptă a pururea po
menitului Mitropolit Dr. Nicolae Bălan în ctito
rirea şi dezvoltarea colecţiilor de lucrări teologice 
şi cărţi bisericeşti apărute la Sibiu („Seria Teo
logică”, „Seria Didactică”, „Popasuri Duhovni
ceşti” şi „Veniţi la Hristos”).

3. — Pe de altă parte, a preluat conducerea 
colecţiei „Biblioteca Bunului Păstor” (înfiinţată 
în 1911 de profesorul Dr. Nicolae Bălan), anexă 
de caracter practic-pastoral a „Revistei Teolo
gice”.

4. — A înfiinţat colecţia „Studii Biblice” (1925) 
şi apoi „Problemele Vremii” (1929), aceasta din 
urmă în cadrele „Revistei Teologice”. In 1934 a 
pornit la drum revista de familie „Viaţa Ilustrată”, 
pe care apoi a luat-o cu sine la Cluj (1936), cînd a 
fost instalat episcop acolo.

5. — Ca arhipăstor al Eparhiei Vadului, Felea
cului şi Clujului — pe lingă grija de organul ei 
oficial de-atunci ( „Renaşterea”) — a hărăzit cle
rului şi credincioşilor o serie de cărţi şi broşuri 
de cuprins religios, înmănuncluate în colecţiile 
„Cărţile Vieţii” si „Veniţi de luaţi lumină”, a- 
nume înfiinţate în acest scop.

6. — Înscăunat la Sibiu ca (■rinepiscop şi mi
tropolit al Ardealului (1957), îndruthează apari
i-a în bune condiţii a „Telegrafului Romín” şi 
a revistei „Mitropolia Ardealului”, precum şi a 
Îndrumătorului bisericesc anual al Arhiepisco
piei Sibiului.

7. — Ca profesor şi rector al Institutului Teo
logic din Sibiu, Arhipăstorul nostru a fost unul 
din cei ma solicitaţi oameni aflaţi în slujba Bi- 
seticii ortodoxe ardelene în primi jumătate a 
veacului nostru. Feluritele şi cinstitoarele însăr
cinări — de durată sau ocazionale — pe care le 
avea de îndeplinit înafara catedrei., i-au îngăduit 
totuşi, printr-o intensă şi raţionala utilizare a 
ceasurilor zilnice de muncă, să se ocupe şi de 
elaborarea unor lucrări de specialitate în tărimul 
Studiului Noului Testament. Acestora, nu le lip
seşte nici una din calităţile cerute de ipecificul 
lor: nici erudiţie, nici informaţie documentară 
amplă şi selecţionată cu iscusinţă, nici metodă 
de expunere şi nici limpezime — mai ales — în
făşurată în faldurii bogaţi şi nuanţaţi ai unui 
stil de-o sonoritate şi preciziune rar întîlnite. 
Exegeza textului de-o deosebită gingăşie paulină 
a Epistolei către Filimon (1925). precum şi sa
vanta porneală de explicare a Epistolei către Efe- 
seni (1930) — din care' n-a apucat să publice, 
la timpul său, decît partea isagogied — vădesc 
gradul de pregătire temeinică şi posibilităţile şti
inţifice ale înzestratului şi cumpănitului lor au
tor. Calităţile acestea se întîlnesc şi în celelalte 
elaborate ale sale.

Cu lucrarea: „Sf. Pavel către Filimon. Creşti
nismul şi sclăvia” ( Sibiu, 1925, p. 34) profesorul 
Nicolae Colan făcea începutul colecţiei de studii 
biblice şi îşi ilustra metoda de lucru pe care în
ţelegea s-o adopte în acest scop. Ea nu este lip
sită de inedit, cum dovedeşte partea de început 
a lucrării: aceasta constă dinţi-o măestrită în
cercare de reconstituire evocaioare a întilnirii 
sclavului Onesim cu Sf. Apostol Pavel la Roma. 
Rodul acelei întîlniri creştineşti este textul Epis
tolei către Filimon şi luarea de. poziţie paulină, 
pe care o prilejuieşte ea, faţă de insutituţia antică 
— şi, încă de-atunci, anticvată — a sclaviei- 
Abia după această reconstituire evocaioare ur
mează isagogia propriu-zisă a epistolei. Comen
tariul — „tîlcul epistolei”, cum ii spune autorul 
(p. 16) — pe alocuri redactat in formă de con
vorbire (dialog), este senin si degajat, limpede
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şi profund uman, neartificializat de prea multă 
erudiţie. In partea ultimă — intitulată: „Creşti
nismul şi sclăvia” (p. 25 urm ) — arată că Sf. 
Apostol Pavel n-a urmărit altceva prin această 
epistolă decit „să rezolve, in spirit creştinesc, un 
caz particular de conflict între un rob şi stăpî- 
nul său”. Dar din felul în care e soluţionat acesi 
caz special „ne putem face o idee principială des
pre atitudinea creştinismului faţă de problema 
sclăviei în special şi fală de problema socială 
peste tot” (p. 26). In cadrul Bisericii şi al Evan
gheliei lui Hristos sclavia „a fost învinsă dină
untru înafară, întrucît stăpîn şi sclav deopotrivă 
erau robi ai lui Hristos. Din punct de vedere re
ligios se bucurau de drepturi egale. Sclavii puteau 
ocupa şi cele mai înalte slujbe bisericeşti” (p. 
27), fapt ilustrat chiar în persoana lui Onisim, 
care a ajuns episcop.

Studiul introductiv la Episto'a către Efeseni e 
scînteietor prin vioiciunea şi expresivitatea sti
lului şi prin îndrăzneala cu care. semnalează şi 
soluţionează tot ceea ce este deosebit şt dificil 
in isagogia acestei scripturi pauline. E aproape 
sigur că ea n-a fost adresată iniţial bisericii din 
capitala Asiei Proconsulare. Actuala Epistolă că
tre Efeseni a fost sau o epistolă criculară ( adre
sată bisericilor din Asia Mică, in frunte cu.cea 
din Efes), sau Epistola Sf. Aposiol Pavel către 
Laodiceni, despre a cărei existenţă stă mărturie 
textul din Col. 4, 16. Ambele ipoteze sínt anali
zate cu fină pătrundere. Personal, autorul înclină 
să vadă soluţia problemei în ipoteza epistolei 
circulare.

Angajat adînc în clocotul vieţii noastre bise
riceşti de după primul război mondial, profesorul 
Nicolae Colan — răspunzînd unor necesităţi bi
sericeşti de neocolit în vremea aceea — a alcă
tuit şi unele lurări de orientare misionară pentru 
preoţi şi pentru credincioşii intelectuali: „La* 
luptă dreaptă! Un capitol de strategie misionară” 
(Sibiu, 1926) şi „Biblia şi intelectualii”, (Sibiu, 
1929).

In cea dinţii, acţiunea de apăiare pe care cle
rul Bisericii noastre era îndatorat s-o desfăşoare 
atunci spre a face faţă prozelitismului sectar — 
agresiv şi influent prin legăturile sale cu marea 
finanţă de peste Atlantic — este prezentată ca 
„o luptă pentru adevăr”. De aceea, autorul re
comanda ca să fie dusă „cu armele adevărului, 
care singur zideşte”: „răbdarea, bunălatea pas
torală, devotamentul apostolic”. De sectari tre
buie să ne apropiem „nu prin trufia şi dispreţul 
care respinge, ...ci prin dragostea de frate”, cu 
atitudine constant irenică.

Cealaltă lucrare insistă asupra faptului că Bi
blia nu poate fi adusă de credincioşi în conflici 
cu ştiinţa: „Biblia trebuie citită în primul rînd 
... pentru incomparabila ei valoare religioasă, su
fletească. Cine caută ştiinţă în Sfinta Scrpitură, 
rămîne foarte deziluzionat. Natural, de vină nu 
e cartea, ci cititorul. Ştiinţa o fac oamenii. Şi 
sínt chemaţi s-o facă, pentru a pune tot mai 
mult natura în slujba omului, pentru a-şi uşura 
viaţa trupească. Sfinta Scriptură este opera ins
piraţiei divine. Este cartea sufletului. E înţelep
ciunea care dezleagă marile probleme ce frământă 
sufletul omenesc. E cartea credinţei, a dragostei, 
a nădejdii, ...povăţwtorul care ne învaţă cum să 
trăim, ca sufletul să nu moară niciodată, ci să 
aibă viaţă veşnică. Biblia e cartea vieţii” (p. 28). 
Adept convins al separaţiei tărîmurilor, natural 
şi supranatural, autorul are în această lucrare 
unele consideraţii vădit înaintate despre propă
şirea şi menirea ştiinţelor laice.

Ca episcop al Clujului, a zugrăvit, cu meşte
şugul scriitoricesc care-i este, propriu, o serie de 
„Medalioane” (Cluj, 1940) de personalităţi bi
sericeşti şi culturale şi de instituţii. Curîni după 
aceea, a tălmăcit din nemţeşte cunoscuta lucrare 
despre „Omul cel nou” (Cluj, 1941) a pastorului 
berlinez Emil Fiedler.

Rîvna luminată de care era pătruns profeso
rul Nicolae Colan faţă de studiile neotestamen- 
tare i-a rămas intactă şi ierarhului de mai tîrziu.

In şcoala teologică din Sibiu s-c cultivat o ve
che tradiţie încă din secolul trecui, ca absolven
ţii Institutului să facă un tablou festiv care cu
prindea fotografiile tuturor profesorilor împreună 
cu a promoţiei din ultimul an, tablou care era 
apoi lăsat în păstrarea Institutului. Pe tabloul 
absolvenţilor din 1923, deci înainte cu 40 ani, 
aflăm printre profesori şi pe Nicolae Colan, ac
tualul Mitropolit al Ardealului, care şi-a începui 
cariera profesorală Ic. acest Institui chiar în acel 
an. Venise La această şcoală nu numai cu entu
ziasmul pe care îl dădea vîrsta tinereţii de abea 
30 ani ci şi cu o bogată şi aleasa zestre sufle
tească, parte moştenită din fami'âe, iar cealaltă 
parte agonisită printr-o muncă statornică şi or
donată. Nu numai tinereţea, ci mai ales însuşi
rile inimii şi pregătirea aleasă a făcut din tînă- 
rul dascăl unul din cei mai apropiaţi şi mai a- 
leşi conducători ai studenţilor din acest Institut.

A intrat în învăţământ cu o temeinică pregătire 
intelectuală şi o solidă armătură mora'ă care au 
format temelia de granit pe care printr-o energie 
sporită şi muncă neîmpuţinată şi-a clădit in con
tinuu personalitatea care i-a dat posibilitatea să 
facă faţă în mod strălucit nu numai obligaţiilor de 
dascăl ci şi atîtor alte slujbe diferite care i s-au 
încredinţat.

Ca elev la Liceul „Andrei Şaguna” din Braşov, 
Nicolae Colan s-a remarcat nu numai la studii, 
ci şi la Societatea de lectură, unde a prezentat o 
nuvelă şi a stîrnit discuţii aprinse. In anii 1914Í 
15 şi 1915116 îl aflăm student la Institutul Teo
logic din Sibiu, unde tinerii se formau nu numai 
prin audierea cursurilor profesorilor ca: Nie. Bă
lan, Pav. Roşea, Silv. Dragomir, Rom. Cîndea, 
Vas. Stan şi alţii, ci şi în „Societatea de lectură” 
care era a doua şcoală pentru stimularea şi cul
tivarea talentelor. Procesele verba'e şi revista 
aceleiaşi societăţi sínt o mărturie vie că studen
ţii buni citeau asiduu, mult şi variat şi nu Lip
seau talentele dintre care noi amintim numai cî- 
teva nume dintre colegii de an ai studentului 
Nicolae Colan, ca: Lucian Blaga, Valeria Olaru, 
Andrei Oţetea, Dumitru Roşea, IIoria Teculescu, 
etc. Ca student N. Colan îşi face intrarea în pu
blicistică cu „Scrisoarea lui Năsturel” (foileton 
literar) publicat în Gazeta Transi'vaniei din Bra
şov în 1915. In 1916 retrăgîndu-se eu arm.atele 
romíné peste munţi îşi completează pregătirea 
academică urmînd facultatea de litere din Bucu
reşti, unde a dobîndii titlul de licenţiat în litere. 
N-a părăsit nici studiile teologice întrerupte şi 
le-a terminat şi pe acestea cu un examen stră
lucit împreună cu un alt coleg, astăzi academi
cian. Făcînd studii de specialitaie la Berlin, cel 
care în timpul studenţiei la Sibiu avea pasiunea 
şi era un zelos cititor al scrisului cu „potcoave”, 
pe cit de zelos cititor era şi a cronicarilor, a fost 
menit să devie profesor tălmăcitor al Scripturi
lor Sfinte ale Noului Testament în limba limpede

Din plinătatea ei au răsărit şi cele două ediţii 
(1942 şi 1945) ale „Noului Testament de la Cluj”, 
tălmăcire care se distinge şi prin fidelitatea faţă 
de original, şi prin graiul înbise-icit în cel mai 
frumos înţeles al cuvîntului, în care este redat 
cuprinsul Legii celei nouă.

Teolog şi literat de vocaţie şi prin pregătire, 
Arhipăstorul nostru a fost cinstit pentru activita
tea sa publicistică — bogată şi de calitate — cu 
distincţii de seamă. Una dintre ele i-a fost acor
dată în anul 1942, cînd Academia Romina l-a ales 
membru titular al ei.

Mai presus de toate, însă, Inul: Prea Sfinţia 
Sa e mulţumit că Dumnezeu i-a ajutat să fie de 
folos — pe măsura tragerii de inimă şi a capa
cităţii sale slujitoare excepţionale — Bisericii şi 
poporului nostru harnic şi paşnic.

Gngorie Marcu

a cronicarilor, lată zestrea cu care îşi începe di
nárul profesor cariera dăscălească la Institutulj 
nostru. Copilul „cumpănit”, săraoi la necazuri 
şi „surprinzător de cald în privire”, calm şi har
nic a trăit mai departe numai în mod mai accen
tuat în omul matur care era profesorul şi recto
rul şi mai apoi P.Sj. Sa episcopw şi I.P.Sf. Sa 
Mitropolitul Nicolae Colan. Calm era profesorul 
N. Colan la catedră, care ştia să scoată din co
moara bogată a sufletului său „vechi şi nouă” 
pentru a le împărtăşi celor ce-i ascultau prele
gerile ţinute într-un grai plin de mireasma ve
chilor cazanii. Cumpănit în hotărîrile pe care 
trebuia să le ia în calitate de rector în chestiuni 
delicate şi nu uşor de rezolvat. Chibzuit în cer
cetarea neînţelegerilor sau abalei Hor de la Re
gulament ale studenţilor ca şi în aplicarea măsu
rilor disciplinare dacă era cazul. îndemnul Sfin- 
tului Apostol Pavel „răscumpăraţi vremea” l-a 
practicat nu numai ca elev şi student ci şi mai 
trîziu în calitate de profesor, suprimând timpul 
de odihnă de după masa de prînz, petrecîndu-l în
tre cărţile dragi, citind sau scriind.

Profesorul Nicolae Colan nu scria articolele 
sale din „Revista Teologică” şi „Telegraful Ro
mín” şi nici Neculce, nume sub care semna ace
laşi profesor, nu publica recenziile sale judicioase 
şi cronicile bogate în informaţii din revista pe 
care o conducea, decit după ce stătea îndelung 
aplecat asupra cărţilor şi revistelor romíné şi 
străine şi medita adînc asupra celor citite. In 
această disciplină în muncă a căutat să formeze 
şi pe studenţii săi. „Ţinta imediată a şcoalei noa
stre — zicea rectorul Colan la deschiderea anu
lui din 1933134 — este ca să ajute studenţilor 
să-şi cîştige o cultură religioasa temeinică, po
trivită cu pretenţiile atît de ridicate ale poporu
lui nostru credincios de la sate şi oraşe deopo
trivă, să le întărească credinţa în Dumnezeu, dra
gostea de oameni, devotamentul faţă de sfinta 
noastră Biserică şi să le sădească şi fortifice în 
suflet zelul misionar — fără de care orice preot 
îsi dezminte calitatea”. (Tel. Rom., 1933, Nr. 66, 
p. 2 -3 ) .

Cu alte prilejuri acelaşi rector accentua cu 
apăs că: „Orice efort ar depune cineva, dacă nu-l 
depune La timp totul este zadarnic. O muncă cu 
sorţi de izbîndă, are anumite postulate. Cel din
ţii postulat este ordinea. Anarhia nu produce ni
mic, ci dărîmă numai. „Studenţii trebuie să se 
convingă de această realitate, căci disciplina e 
bună nu numai pentru viaţa lor U „şi a neamului 
şi mai ales a instituţiei sacre” pe care o servesc. 
Rectorul mai spunea că: „Orice om are atîta li
bertate, cîtă o ştie stăpîni”. (Tel. Ren: 1931, Nr. 
70, p. 2). Dacă acestea erau principiile generale 
după care îndruma pe studenţii din Institut, das
călul iubit şi preţuit prin bunătatea, seninătatea 
şi răbdarea care-l caracterizau a ştiut să-şi apro
pie pe tineri sufleteşte şi din felul cum se mani
festau la răpunsuri, în recreaţii, cu diferite oca
zii festive, sau din convorbirile particulare în care 
tinerii îşi spuneau necazurile, grijile, îşi descope
reau dorinţele, preocupările şi-şi arăta înclină
rile. Dascălul care era şi părinte, descoperind da
rurile deosebite cu care Dumnezeu a înzestrat 
pe unul sau pe altul, a ştiut să stimuleze pe fie
care să-şi dezvolte talantul cu care era înzestrat. 
Astfel Rectorul Academiei a fost un adevărat 
animator al tuturor celor care i-au fost încredin
ţaţi spre a-i forma sufleteşte. Nu mic a fost nu
mărul acelora despre care conducătorul Acade
miei Andreiene, căruia mîndria i-a fost totdeauna 
străină, să poată totuşi spune în taina sufletului 
său cu legitimă satisfacţie şi mulţumire, ca apos
tolul Pavel odinioară Corintenilor, că aceştia sínt 
scrisoarea lui de recomandare, citită de toţi oa
menii (2 Cor. 3, 2) cu care vin în contact. Intr- 

(Continuare în  pag. 4)
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Peniru pacea a toată lumea
- Din strădaniile pentru pace ale I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului

Slujirea preoţească în general şi cea arhie
rească cu deosebire este viaţă pusă in slujba se
menului, în slujba binelui obştesc. Iar cel mai 
mare bun pe care îl putem dori semenilor noştri 
pe acest pămînt şi întregii sau marii obşte ome
neşti de pretutindeni este, desigur, pacea.

Înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolit Nicolae 
a avut mereu la inimă acest bun sau acest ideal 
măreţ al omenirii, propouăduindu-l fără „hodină”, 
cu vorba şi cu fapta, în toată bună vremea. împli
nirea lui izvora nu numai din întreg spiritul învă
ţăturii noastre creştineşti, care ne îndeamnă la tot 
pasul să fim oameni ai păcii, ci şi din firea bla
jină şi cu. adevărat paşnică a Înaltului nostru 
Arhipăstor. Căci ori de cîte ori privim chipul 
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, gîndul ne duce tot
deauna la Sf. Nicolae cel de demult, care printre 
altele „chip blîndeţelor” a fost.

Slujirea obştei, a Bisericii şi a Patriei, sub 
toate formele, a constituit unul din ţelurile de 
seamă pe care 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae şi le 
propunea atît cu prilejul hirotonirii întru arhie
reu pe seama Episcopiei Ortodoxe a Vadului, Fe- 
leacului şi Clujului la Rusaliile anului 1536, cit 
şi cu prilejul alegerii 1. P. Sf. Sale în scaunul de 
Arhiepiscop şi Mitropolit al Ardealului, din mai 
1957. „Sä ne st ringe m tot mai mult rîndurile toţi 
cetăţenii ţării, de orice limbă şi lege am fi, şi să 
ne luăm partea de vrednicie din uriaşa şi nobila 
luptă pentru biruinţa păcii în lume” — este un 
îndemn pe care îl desprindem, dintre altele, din 
cuvîntul rostit cu prilejul alegerii în scaunul de 
Mitropolit. Iar în cuvîntul rostit la înscăunarea 
din 26 mai 1957,1. P. Sf. Mitropolit Nicolae, prin
tre altele, ţinea să sublinieze că „singurul război 
binecuvîntat de Tatăl cel din ceruri” este „răz
boiul pentu biruinţa păcii în lume, fiindcă numai 
în pace se poate zidi viaţa nouă spre care merge 
azi poporul nostru”.

Şi, intr-adevăr, Înaltul nostru Ierarh n-a con
tenit a propovădui, cu orice prilej şi cu toată sîr- 
guinţa, munca, cinstea şi pacea Intre oameni.

A făcut acest lucru din faţa sfîntului altar la 
catedrala Episcopiei din Cluj şi la catedrala mi
tropolitană din Sibiu, a îndemnai la pace, ia con
vieţuire paşnică şi frăţească între toţi fiii acestei 
Ţări, din faţa altarelor a zeci şi sute de biserici 
parohiale pe care le-a cercetat ca aproape neîn
trecută rîvnă prin vizitaţii canonice, tirnosiri de 
biserici şi cu alte prilejuri, a mai făcut acest lu
cru în cuvîntările şi convorbirile din cadrul con
ferinţelor preoţeşti de orientare, sau cu prilejul 
conferinţelor cu părinţii protopopi, cu prilejul a- 
dunărilor eparhiale, etc.

Pacea şi buna înţelegere între popoare le-a 
propovăduit înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolit 
cu pana sa plină de înţelepciune şi mireazmă de 
cazanii, în articole presărate în divese scrieri. 
Astfel, în articolul întitulat: „Porunca cea mare: 
Dezarmarea şi încetarea experienţelor cu arma 
nucleară”—  apărut cu un an în urmă în revista 
oficială „Mitropolia Ardealului” (nr. 3—611962), 
citim cuvinte ca acestea: „Pacea pentru om e 
ceea ce e aerul, plinea şi apa pentru sănătatea 
lui. Propăşirea în toate cele bune şi folositoare 
oamenilor, ca şi popoarelor, nu este cu putinţă 
decît sub domnia păcii şi a bunei înţelegeri. In 
pace se zideşte belşugul şi înfloreşte ţara. Dar 
în vreme de pace se zidesc?şi oamenii întru cele 
dinăuntru ale lor: în iubire frăţească, în cultură, 
în ştiinţă: în tăria sufletului şi în înţeleaptă lui 
înaintare către tot ce este bun şi frumos. Războ
iul, dimpotrivă, e moartea vieţii. El înseamnă să
răcie, ologi şi orbi, văduve şi orfani, jale, deznă
dejde, scrum şi ruine”.

Dar, chemări pătrunzătoare la pace şi îndem
nuri calde către preoţii şi credincioşii noştri de 
participare deplină la toate lucrările de folos ob
ştesc a adresat şi adresează I. P. Sf. Mitropolit

Nicolae cu deosebire în scrisorile pastorale pe 
care le trimite fiilor săi sufleteşti, an de an, cu 
prilejul celor două mari praznice creştineşti: Naş
terea şi învierea Domnului nostru lisus Ilristos. 
Din aceste scrisori pastorale spicuim cîteva texte 
in cele ce urmează:

Puternicul şi crudul pîrjol stîrnit de începutul 
celui de al doilea război mondial, precum şi hi
doasa maşină de război şi de propagandă de care 
făceau uz puterile fasciste invadatoare au pro
dus o profundă durere şi nelinişte în inima pă
rintească a Arhipăstor ului nostru, fapt reflectat 
şi în Pastorala de Crăciun a anului 1940, unde 
citim: „Slăvim pacea sfîntă, pe care a pogorit-o 
Ilristos în lume, pace care s-ar cuvenit să locu
iască între oameni, înfrăţindu-i şi fericindu-i.

Ci iată, iubiţi credincioşi, că — spre marea du
rere a lui Hristos şi a noastră — pace şi bunâ- 
voire între oameni nu este. Dimpotrivă, oamenii 
se vrăjmăşesc şi se urăsc de moarte. Se pizmu- 
iesc, se întărită, se ridică unii asupra altora şi se 
ucid. Pămîntul s-a aprins de la o margine la alta. 
Tunul ucigător împrăştie moarte la Răsărit şi 
Apus deopotrivă. înfiorătoare paseri de oţel brăz
dează văzduhul, nu ca să ducă hrană în părţile 
înfometate ale lumii, ci ca să risipească bombe 
ucigătoare printre oameni. Toată ştiinţa şi iscu
sinţa omului e pusă în slujba morţii, în loc a fi: 
pusă în slujba vieţii”.

Astăzi se ştie în deobşte că războaiele au la 
origine dorinţa sălbatică de a stăpîni şi asupri, 
precum şi setea oarbă de îmbogăţire, lăcomia ne
săturată după bunuri nemuncite, fapt subliniat şi 
de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae în Pastorala de 
Paşti din anul 1944, unde spune: „De cind e lu
mea lume, lăcomia n-a dus decît la pizmă, la în- 
crîncenare, la omor. De cînd e lumea lume, dorul 
de stăpînire nedreaptă n-a dus decît la prigoni
rea altora.

Ci Dumnezeu n-a lăsat neamurile pământului 
ca să se ucidă întreolaltă ca dobitoacele cele fără 
de minte, nici ca neamurile mai tari să robească 
pe cele mai slabe, ci ca să se înţeleagă, să se iu
bească şi să se ajute întreolaltă spre a-şi zidi o 
viaţă fericită pe pămînt”.

Mişcarea mondială pentru pace, începută în 
- 1948 şi care reprezintă lupta organizată pentru 
pace, se bucură de atenţia şi sprijinul cuvenit din 
partea I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae. „Vă 
pun la inima, să fiţi oameni ai păcii şi ai bunei 
învoiri. Această virtute s-o propovăduiţi totdea
una şi pretutindeni, bine ştiind că „făcătorii de 
pace se ,vor chema fii ai lui Dumnezeu”. Ruga- 
ţi-vă neîncetat „pentru pacea a toată lumea şi 
pentru unirea tuturor”, aşa cum se roagă slujito
rii sfintelor altare la toate slujbele noastre creşti
neşti... Să fim deci apostolii şi ostaşii păcii între 
oameni şi între neamuri, ca fiecare dinire noi să 
ne putem, împlini rostul în lucrarea uriaşă de în
tărire a scumpei noastre patrii, spre fericirea ce
lor care trăiesc — în cuprinsul ei” — se spune 
în Pastorala de Paşti din anul 1950.

Lupta pentru pace însă reclamă neapărat mun
că, activitate constructivă acolo unde sintern Un
duiţi fiecare, fapt care este de asemenea subli
niat: „Noi nu luptăm pentru pace numai citind 
Sfînta Scriptură sau ascultînd ecteniile slujbelor 
preoţeşti. Fiindcă noi ştim că tot atît de înţeleaptă 
şi de sfîntă este lupta penfru pace purtată prin 
muncă. Şi cei ce-şi fac datoria muncind cinstit 
şi cu hărnicie prin mine, pe ogoare, prin fabrici, 
prin ateliere, prin cancelarii, sau oriunde i-ar fi 
aşezat rostul vieţii obşteşti, să fie încredinţaţi în 
inimile lor că şi-au făcut datoria şi ca ostaşi ai 
păcii” ( Pastorala de Paşti din anul 1954).

Problemelor arzătoare ale zilelor noastre, cum 
este de pildă dezarmarea generală şi totală, li se 
dă atenţia cuvenită, aşa cum desprindem şi din 
Pastorala de Paşti din acest an, unde se arată că 
,,fierul ne trebuie pentru unelte de muncă, nu

I. P. Sf. Mitropolit Nicolae...
(Continuare din pag. 3)

adevăr numărul mare de preoţi vrednici, cu dra
goste pentru chemarea lor, foşti ucenici ai pro
fesorului şi rectorului N. Colan, pot fi socotiţi ca 
o scrisoare de recomandare, scrisa cu „Duhul lui 
Dumnezeu” ... „pe tablele de carne ale inimii” 
pe îndelete şi cu răbdare, cu cuvîntul şi cu slova 
tipărită, în orele de curs, cu ocazii festive sau 
în convorbiri particulare, prin fapte şi atitudini 
de fiecare zi. Toate acestea sínt o mărturie, că pe 
timpul rectoratului lui N. Colan in vechea şcoală 
sibiană „s-a instalat solid un duh de intensă ac
tivitate intelectuală şi de viaţă spirituală” după 
cum afirma un distins coleg al său.

Era firesc deci, ca rectorul Academiei Teolo
gice din Sibiu, care cunoştea mai bine ca oricare 
altul din experienţa de profesor şi în calitate de 
conducător, activitatea frumoasă şi cu rezultate 
bogate ce se desfăşura aici, să-i apere prestigiul 
atunci cînd oameni puţin informaţi sau de rea- 
credinţă, loveau în această şcoală ca şi în cele
lalte şcoli teologice ardelene, peniru a le dimi
nua şi a le discredita. Profesorul N Colan a ştiut 
să răspundă la aceste atacuri cu conştiinţa omu
lui care cunoştea realitatea şi apăra un adevăr, 
şi răspunsul a fost demn, tăios, fără putinţă de 
replică, dar şi fără patimă. (Vezi Părintele I. Po- 
pescu Mălăeşti şi „bureţii” învaţămintului teolo
gic,, Rev. Teol., p. 289—304). Ca unul care cu
noştea temeinic rolul îndeplinit ae Şcolile Teo
logice de dincoace de Carpaţi în irecutul Bisericii 
strămoşeşti şi rolul lor în viitor, organizarea lor 
a format o preocupare statornică a profesorului 
şi rectorului N. Colan. Articolele scrise şi refe
ratele susţinute în legătură cu această chestiune 
sínt o dovadă în această privinţă. (Vezi Rev. Teol. 
1923, p. 145— 150; 1927, p. '58—62; 1930, p. 
439—447). Profesorul şi rectorul N. Colan, a 
continuat să înveţe şi să-şi îndrumeze pe foştii 
săi ucenici cu aceeaşi dragoste şi risipire de su
flet şi după ce părăseau băncile Academiei, lu- 
crînd ca preoţi în via Domnului. Revista Teolo
gică şi Telegraful Romín, care erau primite cu 
regularitate de preoţi, formau o o doua catedră, 
de unde dascălul priceput şi apreciat continua să 
înveţe şi să îndrumeze preoţimea angajată în 
munca duhovnicească. Acelaşi lucru l-a făcut şi 
în calitate de secretar general al Asociaţiei cle
rului A. Şaguna prin participarea nu numai ac
tivă la adunările generale ale acesiei Asociaţii şi 
a secţiunilor ei, ci fiind chiar sufletul lor. Ca 
episcop al Clujului, a continuat sa. fie îndrumă
torul şcolilor teologice. In calitate de Arhiepiscop 
al Sibiului şi Mitropolit al Ardealului, este lu
minatul ocrotitor şi îndrumător al Institutului 
Teologic Universitar, urmărind de aproape şi a- 
preciind munca profesorilor şi a studenţilor teo
logi.

La omagiul ce-l aduce Biserica noastră înalt
Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae, se asociază
şi şcolile teologice pe. care le-a slujit cu cuvîntul
şi scrisul şi le îndrumează, împreună cu seriile
de ucenici ai profesorului şi de ostenitori în o-
gorul teologiei, zicînd: Intru mulţi ani Înalt Prea
Sfinţite Părinte! „  ^

Preot Proi. Sofron Vlad

să-l risipim în făurirea de arme ucigătoare. Chiar 
şi acestea — cum au văzut cu gîndul încă proro
cii cei mari ai Legii Vechi — pot fi prefăcute în 
unelte paşnice şi omenirea de azi, cu noi cu tot, 
cere stăruitor degrabă să se facă acest lucru”.

Preţuind după cuviinţă toată această activitate 
pe linia apărării păcii şi în general toată munca 
desfăşurată pe tărîm obştesc, Conducerea Ţării 
noastre a distins pe I. P. Sf. Mitropolit Nicolae 
cu Ordinul „Steaua Republicii Populare Romíné” 
clasa II-,a.

ncum, ia tu  ae am ae vieţuire, dorim înaltului 
nostru Părinte Mitropolit ani mulţi cu sănătate 
deplină, în slujba binelui obştesc şi „pentru pacea
a toată lumea”. Diacon Gh. Papuc
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